

李士元

回想起在大學念書時，雖然也有許多不可磨滅的美麗回憶，然而一連串的考試與課業壓力再加上牙醫系學生特有的repeat 實驗課，常需挑燈夜戰直至破曉，亦犧牲了不少青春歡樂的時光。在此巨大的壓力下，常勉勵自己：快了！只要熬過六年就好了！終於，畢業了，好高興！一晃眼又過了好幾年！此時才漸漸瞭解到太陽底下沒有什麼新鮮事，人生的磨練與考驗似乎永不止息。唯一能做的只是學習以更成熟的態度面對並盡力而為罷了。此時也才發現母校陽明已經圖騰般地烙印在身上，不論開業隱居者，仍活躍於學術界者，甚至轉行者，在別人眼中一定會加上“陽明畢業的”的標誌。在聽到陽明有什麼正負面消息時，即使是最冷血的校友，也不免心中一動。是的，這個當初只是一個單純的大學科系，只是恰好我們念過的一陽明牙醫系，已經與我們的生命有著微妙的關連。曾經同窗的大學同學，即使疏於聯絡甚至話不投機，也永遠被貼上同學的標誌在學校檔案、在通訊錄上、在公會校友會訊上以及好友間的閒談中不定時出現，幾乎是在正統血緣關係之外的另一種血緣（其餘學弟學妹學長學姐老師校長…依此類推）。原來，即使畢業了，我們仍一直在這個大家庭中！曾經我們受過細心呵護與諄諄教誨，在展翅翱翔後，你（妳）是否曾經回首來時路？是否曾經想起年少輕狂時的豪情壯志“今日我以陽明為榮，明日陽明以我為榮”！豪語終究只是豪語，只有血濃於水才是真的。多年來這個大家庭只是忠實地佇立著，等待倦歸

陳彥廷

的遊子。校友會成立後，陽明牙醫這個大家庭除了許多校友們仍魂縈夢牽的牙醫館之外，又多了一個可以處理衆人事務的組織，使得這個大家庭制度上更健全，可提供校友及 pre-校友更多的服務與溫暖。

值得驕傲的是，即使陽明牙醫仍屬於畢業屆次及人數較少的“新”學校，我們一個班頂多三、四十人朝夕相處六年所凝聚的強大向心力，是別的醫學院牙醫系難以比擬的（雖然這可能也是目前唯一勝過它校的）。即使校友總人數少，校友會舉辦的活動總是質、量（參加人數）並重，絕無冷場。俗諺：「置心一處，無事不辦」，集合有心有力的校友們，透過校友會組織，將使陽明牙醫這個大家庭更為成長茁壯。屆時，不論是在診所開業、公會學會權益、進修管道乃至學術領域的戰場上，都將會有實質上的幫助，受益最大的當然還是居住其中的校友和 pre-校友了。

鑑於校友會的款項收入尚未能開發收據予校友以為節稅之用，對於許多有心捐助校友會組織的校友同胞們甚為不便。因而考慮透過基金會之運作，將所有捐款以及校友會費收入統合運用於各活動如再教育、會刊出版、校友會聯誼旅遊以及其他雜項支出等。雖然透過基金會之運作，須被扣繳百分之五的費用，然而在已有監督制度之基金會下，捐款者不但可以取得節稅收據，其善心捐款亦能確保得到妥善運用，同時亦可處理指定用途之捐助款項。目前的構想是校友可捐款至基金會（如財團法人陽明醫學教育基金會①）中校友會組織指定的戶頭，受款人亦填上一位校友

會指定的校友同胞。經費之實際運用同時受校友會組織及基金會之雙重監控。若捐款無指定用途，則由校友會統籌運用；若為指定用途之款項，則在校友會監督下贊助指定項目；惟若有指定為某校友或老師之研究費用，則由該名校友或老師依循基金會原規定申請使用即可，不用再上報校友會核准。由校友會指定之受款人校友只是提供一個人頭，並無權私下動用捐款，亦不會增加個人報稅困擾。

- 關於捐款種類目前的想法是：
- 一、主題捐款。如辦理大型活動、成立校友會館、回饋母校整修校舍、幫助系學會參與國際會議、指定贊助某特定學生實驗課程或老師研究等。募款消息由校友會及學校發佈，並透過管道通知校友們請求支援。
 - 二、隨喜捐款、贊助（依各位校友實力及心情而定）。若無特定贊助對象或主題，則由校友會理監事討論服務校友或回饋學校的辦法後使用。

至於繳款的方式可採用：

一、直接以現金袋、票匯或郵政劃撥繳款。
二、每年定期定額捐款，即指定某些特定銀行、郵局自動轉帳。例如校友會費之繳納若採用自動轉帳之方式，可減少許多繁瑣的手續，節省校友們寶貴的時間。

三、電話捐款（需再溝通細節或需專人到府請款者）。

關於捐款的種類與方式亟需各位校友參與討論，提供寶貴意見，請與李士元校友聯絡。

電話：28267299 ext 7235 傳真：28264053

E-mail：sylee@ym.edu.tw

校友會組織成立的目的主要在服務校友，並希望能回饋孕育我們的母校。希望各位校友能安身立命，先把家庭事業照顧好，行有餘力，再來贊助校友會組織。捐款的額度亦希望各位校友量力而為，以不造成額外負擔為基本原則。不論多寡，每一份捐款都是一份令人感念的情義。錢財雖非萬能，然而沒錢萬萬不能。校友會有了各位校友的熱情贊助，將強化其功能性，除服務校友外，並能反哺回饋母校。事實上，我們的母校、我們共同成長的牙醫館，目前也亟需各位校友伸出援手。使用超過二十年的牙醫館有多處嚴重漏水未能整修，105 教室桌椅破舊不堪，以及我們都用過的顯微鏡也已發霉了。各位能想像下雨天時系館四樓水桶處處的情形嗎？雖然陽明是國立大學，教育部的經費年年減縮，牙醫系又一直被歸在醫學院之下，經費分配無法自主；再者，目前的趨勢是朝向各院校系所經費自籌，找尋各種贊助來源，自生自滅，已是大學未來的命運。因此母校不但歡迎也迫切需要各方善款。正愁不知如何回饋母校的校友們，這正是一個良好的機會，可由指定捐款於校友會幫助母校渡過難關，永續經營。使在校的學弟妹們不但能使用我們曾使用過的軟硬設備，還能過得更好。透過對母校的回饋，加強了校友會與母校的關係，母校的資源也將開放給有需要的校友。譬如，在牙醫館內設置校友會館以及提供各種臨床學術資訊和進修管道。以下（表一）是目前母校牙醫館亟待各位校友伸出援手整修的項目，以及校友會將與母校合作以服務校友，促進臨床交流與學術發展的計劃。

表一 預定回饋母校與服務校友的項目

建築物	牙醫館屋頂嚴重漏水 105 教室整修（換沙發椅） 105 教室整修（擴大整建） →標準會議廳（可舉辦再教育） 系館電梯設置 成立校友會館（並聘用鐘點工讀生）
設備	教具汰舊換新：幻燈機、黑（白）板、照明……顯微鏡、乾燥間各種實驗室器材
資訊匯集	成立牙醫繼續教育中心 臨床病例建檔與網路教學 口腔醫學文獻建檔（基礎+臨床）國內外牙醫資訊及進修管道整理校友資訊與校友網路之建構幫校友查詢 paper 或其他參考資料
獎助（學）	陽明牙醫校友進修補助 陽明牙醫校友教學研究 計劃補助陽明牙醫校友 教學研究傑出獎陽明牙醫校友子女教育研習營 陽明牙醫系學生清寒獎學金資助牙醫系系刊、校友會刊等 支援學生口衛隊、牙醫營等 陽明牙醫校友急難慰問金 平時即可於校友會館小憩，與系上師長及各方校友閒談（談公治私兼論人生），每逢佳節（如校慶）則擴大舉辦。 <u>促成育群基金會的成立②</u>
急難慰問 校友聯誼	

【附註】

①財團法人陽明醫學教育基金會：此基金會已成立經年，以發展醫學教育為宗旨，依有關法令規定支援醫學院校改善教學、研究及行政等措施。於收到捐款一週內，即依捐款者之旨意處理，並開立收據。會址為：台北市北投區立農街二段一五五號，電話：28267299 ext 2334，傳真：28239119。郵政劃撥儲金帳號：17062014，戶名：財團法人陽明醫學教育基金會，票匯亦以此為抬頭。校友們若欲透過此基金會捐款給校友會，一定要填妥校友會指定之專戶名稱及受款人名字。

②籌備中的育群基金會：全名為「財團法人育群牙醫科學教育基金會」。此基金會由我們敬愛的大家長詹前主任兆祥與林主任子淮以及一群牙醫界的朋友共同籌備中。目前亟需各方捐款以達到財團法人登記所需之五百萬元基金，始能開始運作。育群基金會以鼓勵優秀牙醫科學教學人員研究提昇牙醫科學水平，加強國際牙醫科學教育交流，提昇我們整體牙醫科學教育水準為宗旨。辦理之業務包括舉辦研究會議、出版牙醫科學書刊、贊助牙醫科學教育訓練事業、獎助國內從事牙醫科學及臨床醫學之有關人員…等等。此基金會之成立對牙醫界將來有良好而深遠的影響，尤其是陽明牙科學生與畢業的醫師校友必是優先獲得贊助的對象。林主任希望各位校友能量力而為，慷慨解囊，共同耕耘這塊園地，提昇整個牙醫界的水平，也開創陽明牙醫的浩蕩前程。